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delegace studentů Technické univer-
zity vypravila do Petöfiho dolů, aby 
přesvědčili horníky, aby pokračovali 
v práci: výsledkem bylo, že horníci 
druhý den stávku ukončili. 

Kromě studentů vznikly také re-
voluční organizace zaměstnanců: 
prozatímní Revoluční komise peda-
gogů, respektive Rada zaměstnanců 
univerzity: obě 31. října. 

Reakce pedagogů Technické  
univerzity na požadavky studentů 
během revolučních dnů 

Oba rektoři byli v prvních revolučních 
dnech v zahraničí. László Gillemot 
se vrátil 27. října a Tibor Cholnoky  
30. října. Ihned svolali zasedání uni-

verzitních rad a ještě týž den zveřej-
nili společné prohlášení, jehož hlavní 
body zněly následovně:
– stažení sovětských vojsk z Buda-
pešti a Maďarska.
– přesun sídla vlády do parlamentu 
a umístění mládeže, dělnictva, hor-
nictva a armády pod jeho jednotnou 
ochranu;
– Univerzitní rada nabízí veškeré 
své duševní, fyzické i materiální síly 
k reorganizaci po stažení sovětských 
vojsk z Budapešti a spoléhá v této 
otázce také na podporu univerzitní 
mládeže;
– Univerzitní rada nabízí 200 000 
forintů rodinným příslušníkům a blíz-
kým hrdinně padlých studentů, dělníků 
a vojáků; 

– vláda ať se postaví do čela dění, není 
přípustné, aby pokračovala v politice 
odkládání;
– vláda musí začít připravovat demo-
kratické volby; 
– požadavek autonomie pro univer-
zity.

V závěru členové rady prohlásili, 
že pokud by se našel někdo, kdo by se 
chtěl v souvislosti s jakoukoli účastí 
v boji za svobodu pokusit o předvolání 
univerzitní mládeže k zodpovědnosti, 
ať už skupinové, či individuálně, členo-
vé obou rad slavnostně prohlašují, že 
v případě takového obvinění vyžadují 
též obvinění jich samých jako projev 
vyjádření úplné solidarity s mládeží 
bojující za svobodu.31 Profesoři se 
následně vydali na studentské ko-

31	� Historický archiv služeb státní bezpečnosti, 3.1.9. V-150384/3, 643/K, (1/), A Budapesti Müszaki Egyetem és az Építöipari Egyetem szerepe 
az 1956. októberi–novemberi ellenforradalomban (Role MBE a EKME během kontrarevoluce v říjnu–listopadu 1956), 17052. 
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leje, aby šířili text své deklarace, oba 
rektoři společně předali prohlášení 
předsedovi vlády Imre Nagymu.

Podpora pedagogů po 4. listopadu   

Sovětské okupační jednotky pro-
nikly ve dnech 4. až 7. listopadu do 
univerzitních budov, kde pátraly po 
zbraních. Poté, co budovy opustily, 
začali spolupracovníci rektorské 
kanceláře shromažďovat zbraně 
a armádní materiál, které se nachá-
zely – neobjevené – na půdě.  

Vedení obou technických univerzit 
se od poloviny listopadu několikrát 
dopisem obrátilo na Alberta Kónyu: 
žádalo ho o pomoc s nalezením stu-
dentů, pedagogů, respektive dalších 
spolupracovníků univerzity, kteří byli 
pohřešováni.32 Dne 23. listopadu ne-
chal Kónya vystavit pověřovací dopis 
řediteli Ústředních kolejí BME s žá-
dostí, aby ozřejmil, kde se nacházejí 
studenti BME.

V jednání, které Kónya 30. listo-
padu vedl s ředitelstvím vysokoškol-
ských institucí, přislíbil, že veškeré 
újmy budou brzy vyšetřeny a dojde ke 
znovunastolení nezávislosti univer-
zit. Pedagogové vytrvali celou dobu 
po boku posluchačů, protestovali 
proti raziím bezpečnosti na student-
ských kolejích i proti zatýkání stu-
dentů a požadovali jejich propuštění 
na svobodu. Vedení obou univerzit 
udržovalo za tímto účelem kontakt 
se státní prokuraturou. Bylo jim při-
slíbeno, že získají přístup ke spisům 
obžalob. Zatýkání ovšem probíhalo 
i dál. Na popud profesora Ference 
Pappa, vedoucího katedry minera-
logie a petrografie, trávili vyučující 
od února 1957 noci na studentských 
kolejích, aby byli přítomni případným 
domovním prohlídkám. Vedení obou 
univerzit navštívilo v záležitosti stu-
dentů také Ference Münicha, který 
byl tehdy jako zástupce předsedy 
kádárovské vlády zodpovědný za 
ozbrojené síly a Veřejnou bezpeč-
nost. Množství profesorů nabídlo 

zatčeným, respektive jejich rodinným 
příslušníkům také finanční podporu 
z vlastního příjmu: tajně platili ná-
klady na právní obhajobu. 

Také na zasedáních rad jednot-
livých fakult byli vyučující velice 
aktivní. Dne 10. ledna 1957 přijali 
prohlášení pedagogů univerzit pova-
žovaných za sjednocené, které chtěli 
veřejně přečíst první den zahájení 
pokračujícího semestru. Zdůraznili 
v něm, že: souhlasí s hnutím univer-
zitních studentů vedeným ušlechtilými 
cíli a na znamení nerozdělné jednoty 
učitelů a studentů a ducha univerzity se 
s ním plně ztotožňují. Pedagogický sbor 

zároveň s výše řečeným vyjadřuje také 
své přesvědčení, že za současné situace 
v zemi je jedním z nejdůležitějších úkolů 
neprodlené další vzdělávání mladých 
inženýrů. Proto si vytkl za cíl, aby měl 
každý student možnost v co nejbližším 
možném termínu dokončit studia. Pe-
dagogický sbor, který nezapomíná na 
minulost, ale hledí směrem do budouc-
nosti, žádá mládež, aby uctila studenty 
padlé během revolučních dnů minutou 
ticha a klidnou a poctivou prací při-
chystala lepší budoucnost svobodnému 
socialistickému Maďarsku.33

Výuka byla postupně obnovena 
během února. Na jejích řídících prin-

32	� MNL OL, XIX-I-2-j-3356-1956. 4. d.; tamtéž, XIX-I-2-j-3371-1956. 4. d. a tamtéž, XIX-I-2-j-3376-1956. 4. d.
33	� Tamtéž, XIX-I-2-f-854-6/1957. 235. d.
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cipech se shodla obě vedení univerzit. 
Patřilo mezi ně také prohlášení, že 
mezi univerzitními zdmi není místo 
pro politizování.34 Za nezbytné bylo 
považováno zřízení ostrahy, aby bylo 
možné na univerzitní půdu vstoupit 
až po předchozím prokázání totož-
nosti. Na přetřes přišla také otázka 
dalšího prozkoumání podzemních 
prostor a chodeb, aby se zjistilo, 
zda se v nich nenacházejí ukryté 
zbraně. Na základě informací vlády 
vzaly univerzity na vědomí, že stu-
dentům, kteří se „provinili“ byť jen 
bezvýznamným narušením pořádku, 

je nutné odebrat stipendium a ze 
studia je vyloučit. Vedení univerzit 
to oznámila zástupci tehdy ještě 
existujícího MEFESZ a požádala ho, 
aby zajistil rozšíření informace mezi 
studenty.35  

Dne 2. února naznačil rektor Tibor 
Cholnoky na mimořádném zasedání 
fakulty strojního inženýrství, že po 
zahájení výuky už nebude možné 
přednést studentům obou univer-
zit lednové prohlášení o solidaritě, 
protože ministr Kónya chystá vydání 
obdobného prohlášení. Jeho poža-
davek zněl, aby profesoři věnovali 

první hodině výjimečnou pozornost 
a vyhnuli se bezpodmínečně vzpomíná-
ní na padlé hrdiny, což by mohlo vést 
k nechtěným důsledkům. Dále mluvil 
o tom, že vláda již otevřeně prohlási-
la, že si přeje diktaturu proletariátu, té 
však lze dosáhnout pochopitelně pouze 
razantními prostředky.36  

Následky, volání k odpovědnosti 
a emigrace  

Nelze přesně prokázat, kolik poslu-
chačů a zaměstnanců obou univerzit 
bylo v porevoluční době nějak postiže-

34	� Tamtéž, 288. f. 33/5. 1958. 147. Oproti tomu v únoru 1957 docházelo k opakovaným snahám vzkřísit univerzitní stranickou organiza-
ci. Podle tehdejších zpráv se však počet členů rozrůstal mimořádně pomalu: podle jedné z nich z 2. května 1958 bylo členem MSZMP 
z celkem 869 vyučujícíh pouze 250–260. Univerzitní organizace KISZ byla založena v dubnu 1957. 

35	� Tamtéž, XIX-I-2-f-854-6/7-1957. 235. d.
36	� Tamtéž, XIX-I-2-f-854-6/11-1957. 235. d.
37	� Viz Diák- és ifjúsági mozgalmak 1956–1958. Forradalom – ellenállás – megtorlás. Válogatott dokumentumok (Studentská a mládežnická 
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no, kolik jich bylo zbaveno možnosti 
pokračovat ve studiích37 nebo kvůli 
své roli v revolučních událostech 
roku 1956 zameškali ročník. K dis-
pozici nemáme bohužel ani přesný 
seznam pravomocně odsouzených. 
Politickými vyšetřovacími orgány 
ministerstva vnitra bylo v listopadu 
roku 1958 neboli podle hlášení s da-
tem dva roky po potlačení revoluce 
kvůli trestným činům „kontrare-
voluce“ zatčeno celkem 4488 osob, 
z nich (přiznaně) 134 univerzitních 
studentů neboli tři procenta38 všech 
zadržených. Tyto počty potvrzují 
další data: necelá čtyři procenta39 
osob v hlavním městě odsouzených 
lidovým soudem tvořili univerzitní 
studenti. Tyto údaje se vztahovaly 
k represím, které se odehrály mimo 
budovu univerzity. 

Dne 16. dubna 1957 rozhodla Pro-
zatímní výkonná komise MSZMP 
o nutnosti odvolání univerzitních 
vyučujících a posluchačů, kteří se 
účastnili revoluce. Během toho, co 
k odvolání docházelo, dostala vedení 
vysokoškolských institucí nařízení 
zahájit disciplinární řízení. Univer-
zity se pustily do realizace opatření. 
Disciplinární komise vzniklé v rámci 
fakult se zabývaly studenty, univer-
zitní kontrolní a disciplinární komise 
pedagogy a dalšími zaměstnanci. 

Podle rektorské zprávy z 31. čer-
vence 1957 emigrovalo z 2884 poslu-
chačů všech fakult a oddělení ÉKME  
do zahraničí 399, z pedagogů a ad-
ministrativních pracovníků to bylo 

třiadvacet a osm. Do 31. července 
1957 bylo zahájeno disciplinární ří-
zení proti devíti vyučujícím a dvěma 
administrativním pracovníkům. Se 
dvěma univerzitními učiteli, dvěma 
docenty a jedním asistentem pedago-
ga bylo vedeno kárné řízení, jednomu 
profesorovi udělili písemnou důtku 
a dvěma vyučujícím bylo uděleno pí-
semné, respektive ústní napomenutí. 
Dva administrativní pracovníci byli 
přeřazeni na nižší pozici.40 

Podle zprávy BME z 20. července 
1957 emigrovalo patnáct procent 
posluchačů BME, respektive 63 pe-
dagogů a 20 administrativních pra-
covníků na Západ. Největší ztrátu za-
znamenali posluchači denního studia, 
kde klesl počet studentů z 4327 na 
2687, z nichž 776 odešlo do zahrani-
čí. Disciplinární komise do té doby 
přezkoumala případy celkem šesti vy-
učujících a 13 dalších zaměstnanců. 
Šest z nich bylo zproštěno obvinění, 
se dvěma bylo zahájeno kárné řízení, 
jednu osobu přeřadili a jedné byla 
pozastavena činnost až do vynesení 
pravomocného soudního rozhodnutí. 
Jeden vedoucí katedry byl propuštěn 
s okamžitou platností a třem byla 
udělena písemná důtka.41 

Z Technických univerzit byli pro-
puštěni profesoři Pál Csonka, László 
Verbély, Emil Mosonyi, Sándor Dékány 
a Ferenc Taky.42 István Marián byl za-
tčen v březnu 1957. Mimořádná rada 
vojenského kolegia nejvyššího soudu 
jej odsoudila k doživotnímu trestu, 
z něhož strávil ve vězení patnáct let. 

Dva rektoři – László Gillemot a Ti-
bor Cholnoky – byli ještě 15. března 
1957 vyznamenáni Kossuthovou ce-
nou, 31. července 1957 však už byli 
na svých postech nahrazeni.43

Trest postihl také administrativní 
a manuální zaměstnance obou uni-
verzit. V jejich případě šlo většinou 
o přeřazení na jinou, nižší pracovní 
pozici. 

Závěr

Studenti se hromadně a aktivně 
zúčastnili přípravy a uskutečnění 
revoluce na přelomu října a listopadu 
1956 v Maďarsku, přesto mezi oběť-
mi následných odvetných opatření 
figurovali v nižším počtu. Příčiny této 
skutečnosti vyžadují další zkoumání. 
Jisté je jedno: „hřích“ spáchaný bě-
hem revoluce a po ní vyměřené „tres-
ty“ nejsou v rovnováze; cílem hrubého 
potlačení bylo zastrašení společnosti. 
Jen z Technické univerzity odešlo na 
Západ tolik vyučujících a studentů, že 
pokus o větší volání k zodpovědnosti 
by mohl ohrozit její další chod.

Univerzita nemůže existovat bez 
vyučujících ani bez studentů. K tomu, 
aby politická moc odstrašila případné 
nespokojence, stačilo poměrně malé 
množství sankcí v rámci univerzity. 
Většina vyloučených studentů mohla 
po uplynutí několika let studia dokon-
čit – pokud ovšem zůstali v republice. 
Řada vyučujících ztratila iluze a další 
se znovu zařadili a snažili se přežít 
v zavedeném systému.

hnutí v letech 1956–1958. Revoluce–vzdor–potlačení. Vybrané spisy). Felelös szerk. Vida István. Editor, poznámky a výběr dokumentů: 
Némethné Dikán Nóra, Réfi Attila, Szabó Róbert. Gondolat Kiadó – Nagy Imre Alapítvány, Budapest 2007. 

38	� TAKÁCS, Tibor: Potlačení studentské revoluce po roce 1956. In: A budapesti egyetemisták és föiskolások 1956-ban (Budapešťští univer-
zitní a vysokoškolští studenti v roce 1956). (Nagy Imre és kora) V. Szerk. Némethné Dikán Nóra, Szabó Róbert, Vida István. Nagy Imre 
Alapítvány – Gondolat Kiadó, Budapest 2009, s. 292.  

39	� REINER, János M.: Údaje k potlačení revoluce po roce 1956. In: Naši mrtví, Halottaink 1956. II. Szerk. Balassa János, Gehér József és 
mások. Katalizátor Iroda, Budapest 1989, s. 37.

40	� MNL OL, XIX-I-2-f-854-6/52-1957, Rektorská zpráva EKME o školním roce 1956/57.
41	� Tamtéž, 288. f. 33/1. 1957. 117.
42	� PALASIK, Mária: Revoluce na Technické univerzitě. In: A budapesti egyetemisták és föiskolások 1956-ban (Budapešťští univerzitní a vy-

sokoškolští studenti v roce 1956). (Nagy Imre és kora) V. Szerk. Némethné Dikán Nóra, Szabó Róbert, Vida István. Nagy Imre Alapítvá-
ny – Gondolat Kiadó, Budapest 2009, s. 71-111. Propuštěné pedagogy rehabilitovali v roce 1991. 

43	� MNL OL, 288. f. 33/1. 1957. 124.
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